

# 智造强区 创新聚变

## 南湖以“硬核”实力不断塑造发展新动能新优势

张卉卉



嘉兴南湖高新技术产业园区

全省  
加快建设  
全球先进制造业基地大会

### 高起点高谋划 “一带十院百企千亿”奔涌向前

创新春风涌动,南湖澎湃起笔。整装再出发,开局即奔跑。1月30日,南湖区亚太路科创带和城市创新区建设动员大会上,围绕“智造强区”这一崭新的战略目标,南湖吹响了亚太路科创带和城市创新区“两大主平台”建设的冲锋号。以“两大主平台”双轮驱动经济社会高质量发展,努力交出“智造创新”的高分答卷。

3月21日,亚太路科创带项目建设启动仪式暨2023年“相遇南湖”招商亲商大会在美丽的湖畔隆重举行。现场,亚太路科创带的北部支带——湘家荡科创湖区共签约13个项目,涉及总投资31.42亿元。

以湘家荡科创湖区、南湖高新区、梅花洲科创新城为支点,北南贯通16.8公里,涉及湘家荡、大桥、东栅、凤桥、余新、新丰等重要工业基地,重点规划沿线两侧约21平方公里,辐射区约48.5平方公里……

亚太路科创带将着力构建“一核引领、两极延伸、三心联动”的串联式空间发展新格局,重点建设创新策源带、成果转化带、产业振兴带和品质生活带,打造在长三角地区具有影响力、创新引领、产业卓越、生活优质、生态和谐的现代化科技廊道。

中国特种设备检测研究院长三角分院4月启用,柔性电子技术应用研发制造中心暨国家级重点实验室项目2月结项,南湖路空协同立体交通产业研究院专家委员会3月入驻……规模以上工业企业研发经费投入占主营业务收入比重达4.3%,上榜全国创新百强区,这条富有生命力的科创大道,正引



智立方

日前,有着“智造强区”战略目标的嘉兴市南湖喜讯频频:先是省财政厅公布我省制造业高质量发展结对促共富示范创建财政专项激励资金竞争性分配入围名单,由嘉兴市南湖与丽水市遂昌县组建的联合申报体竞争性遴选入围,成功获得3年3亿元财政专项激励;再是,我省2022年度新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动考核评价激励名单5月公布,南湖被列入第一档的9个县(市、区)之列。

推动制造业高质量发展,创新是重中之重。南湖区深入实施创新驱动高质量发展战略,成功创建并联动推进省制造业高质量发展示范区、省数字经济创新发展试验区、省共同富裕示范区试点建设,数字经济综合评价连续四年跻身全省前十,聚力打造智造强区。

领着南湖区域经济的高质量发展。

而以亚太路科创带这一“一带”为核心,“一带十院百企千亿”战略将推动南湖发展再上新台阶。

强化“十院”赋能。推进浙江清华长三角研究院、浙江中科院、南湖研究院、南湖实验室、南湖交科院、柔电国家重点实验室建设,做精新型实验室体系,到2025年省级新型研发机构达到8家。

构建“百企”生态。健全科技企业梯度培育机制,实施“专精特新”企业培育专项行动,2017年至今,南湖累计获评国家级专精特新“小巨人”企业18家,数量列嘉兴市第一,这也代表了南湖区的创新实力;到2025年新增省重点企业研究院2家、省企业研究院20家,累计培育国家“小巨人”、单项冠军、省“隐形冠军”超50家。

跃升“千亿”规模。围绕网络通信、金属新材料、集成电路等重点培育产业集群,实施产业链强链补链延链计划,强化项目招引、科技赋能、产业对接,高水平培育先进制造业集群,支撑高新技术产业规模跃升。

### 高标准高质量 肥沃土壤滋养三大特色产业

日前,2023年度第一批浙江省专精特新中小企业名单发布,浙江东腾新材料有限公司等27家南湖企业上榜,至此,全区已有219家企业获得省级以上专精特新企业、省级创新型中小企业认定。

作为未来产业链的重要支撑和强链补链的主力军,围绕“1341”产业体系,南湖制造的肥沃土壤培育出的“专精特新”企业,已成为各个细分领域的中流砥柱。而“专精特新”企业的壮大也是南湖制造业高质量发展的一个缩影。

它们中,有国际超纤革研究的领头雁明新旭腾新材料股份有限公司,有国内IGBT行业的领军者嘉兴斯达半导体股份有限公司,还有国内专业时频智造和时钟芯片国产化的领跑者浙江赛思电子科技有限公司……

近年来,南湖区攻坚科技赋能,积极构建“1341”现代产业体系,已形成新一代信息技术、智能装备、生命健康三大主导产业齐头并进的发展格



敏华未来工厂



南湖实验室



闻泰通讯

局。今年一季度,南湖区全力以赴拼经济、千方百计抓发展,规上工业增加值增速4.8%,高于全省1.8个百分点;制造业投资、工业技改投资增速分别达到61.9%、81.3%,均居嘉兴第一,实现了“开门稳、开门红”。

新一代信息技术产业也即数字经济核心制造业,是南湖区重点打造的“首位”产业。在2021年度“万亩千亿”新产业平台建设考评中,位于嘉兴科技城(南湖高新区)的嘉兴南湖微电子产业平台在全省20家参评单位中综合排名第5。全球大型手机ODM企业闻泰科技公司,进入世界前10名的IGBT模块供应商嘉兴斯达半导体公司,是南湖区微电子产业的重量级龙头企业。2022年,总投资20亿元的华嘉达项目成功落户



加西贝拉

南湖区,着力打造以矿物质防火电缆、新能源电缆高端制造为主的生产基地。

在智能装备产业,加西贝拉已成为全球知名的冰箱压缩机研发制造企业,综合竞争力居全球第二。在获评省级“未来工厂”的基础上,嘉兴敏华汽车零部件有限公司的智能协同作业、数字孪生工厂建设入选全国2022年度智能制造优秀场景名单。2022年,世界500强新能源汽车电机铁芯项目选址南湖高新区,自动化程度将高达95%,达产后年销售额将突破10亿元。2022年,全区智能装备产业规上工业产值突破200亿元。

同为三大支柱产业之一的生命健康产业,南湖区已集聚了微创集团、凯实生物、隐齿丽、泰格数据等一批标志性领军企业,生命健康产业集聚效应持续增强。2022年,总投资近10亿元的胰岛素及胰岛素类似物制剂项目成功落户南湖,达产后将形成年产2亿支胰岛素及胰岛素类似物制剂的生产能力。

“未来3年,南湖区聚焦三大主导产业,已排定10亿元以上制造业投资项目21个,预计到2025年产值将突破1300亿元。”南湖区经信商务局相关负责人表示。

### 高速度高目标 “腾笼换鸟”助力经济提质增效

“这片老厂房腾退已经好几年,2022年我们引进了5个新项目,达产后预计总产值能达到10亿元。”南湖区经信商务局相关负责人介绍,在湘家荡区域七星路南侧,湘家荡双创园150亩老厂房连片腾退并提升改造效果显著,道路、厂房外立面及车间面貌彰显着高级感,连入驻产业也走向了高端,其中就有航天宏图信息技术股份有限公司投资的无人机项目,南湖智能制造因此更添羽翼。

继2021年度后再次入围2022年度全省考核评价激励名单,累计获得300亩新增建设用地计划指标奖励,在用地指标越发紧张的当下,以“腾笼换鸟”换得“凤凰涅槃”成为南湖区制造业迈向高质量发展的一条重要路径。2022年,全区围绕产业结构转型升级重塑主线,累计整治企业204家,完成市任务的170.09%,腾退低效用地3230.44亩,完成市任务的146.8%。

通过实施“腾笼换鸟”专项行动,唤醒的“沉睡资产”成为“俊鸟栖息地”。新丰镇新竹路沿线片区2022年通过改造低效用地,拓展厂房超3万平方米,新实施年产100万件5G微波天线罩、200万平方米3C电子屏缓冲膜等项目,量产后将实现该片区年产值翻番;该片区另一家亿元企业全友标准件以兼并重组新增约2万平方米厂房,用于实施年产32000吨高档家具标准件、5000吨汽车零部件生产线项目,达产后预计年产值4亿元以上。2022年该片区共启动15个低效用地开发项目,总投资2.8亿元,盘活土地87.3亩,新增厂房10.8万平方米。

更让人眼前一亮的是,“腾”不是目的,置换“高精尖”项目才是关键。制造业发展绿色化。2023年计划对高耗低效企业整治提升200家,其中关停淘汰不少于50%。空间布局集约化。对工业园区零星用地整合连片改造,升级配套设施,提升承载能级,原则上“退二优二”比例不得低于40%。要素使用高效化。推动低效用地再开发利用,2023年新(改、扩)建成小微企业园6个,新建(改、扩)小微企业园厂房建筑面积80万平方米以上,创建四星级以上小微企业园1个。产业发展集群化。围绕“1341”产业体系和“3+X”新星产业集群,2023年引进开工亿元以上制造业项目30个,新增制造业投资73亿元以上……《2023年南湖区“腾笼换鸟、筑巢引凤”专项行动实施方案》提出四大目标,优化资源要素配置,支撑制造业提质增效发展。

创新引领未来,聚势加速奔跑。以三个“一号工程”为引领,南湖大地春潮澎湃,处处迸发工业经济“智造创新”的活力与热潮,正在为中国式现代化的南湖篇章奋力描绘发展新图景。

(本版图片由南湖提供)